

牢记嘱托 感恩奋进 · 共青团

以青春之名 展奋进之姿

让青年足迹闪耀建功新重庆的新征程

立足西部，服务大局。全市上下牢记嘱托、感恩奋进、实干争先，以打造“六区一高地”和增进民生福祉为主线，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。党旗所指，团旗所向。重庆共青团切实发挥党联系服务青年群众的桥梁纽带作用，系统谋划打造“青春建功新重庆”总名片，助力“六区一高地”建设目标任务，不断团结带领广大青年服务重大战略实施，投身经济发展主战场，奋战科技创新最前沿，扎根服务群众第一线……

时下的重庆，广大青年正以满腔热情和实干行动，不断为谱写中国式现代化重庆篇章注入青春活力。



2024年8月15日，2024世界青年发展论坛数字发展主题论坛在重庆举行。



开展“世界水日”川渝小河青巡河护河志愿服务活动



第九届重庆市“五小”创新大赛暨优秀项目推介展示交流系列活动

以创造之力 向“新”而行 在高质量发展版图中镌刻青春印记

青年是党和人民事业发展的生力军，是经济社会发展的生力军。向新而行，青年更是主力军。

一直以来，重庆共青团不断汇聚发展新质生产力的青年力量，激发青年创新创造新动能，团结引领广大青年在助力成渝地区双城经济圈建设走深走实、赋能现代化产业体系做大做强、推动科技创新和产业创新深度融合等领域找准有为着力点，推动西部地区高质量发展先行区从宏伟蓝图转化为美好现实。

高质量发展如何呈现新优势？坚持以

科技创新引领现代化产业体系建设是路径。聚焦高质量发展，重庆共青团全面融入全市“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局，实施助力青年科学家青春建功专项行动，组织动员青年投身重大项目建设、开展核心科技攻关。

一年来，全市各级团组织围绕青年留渝来渝、提升青年职业融入、能力提升、组织凝聚，积极开展岗位练兵、青年职业技能竞赛、“五小”创新晒等活动，着力构建政策扶持、服务体系、氛围营造、平台建设“四位一体”青年创新创业生态圈。

从创新创业生态圈到文化交流大舞台，重庆共青团始终围绕“三中心一走廊”发力。“以实施‘筑梦双城’青春建功行动为引领，我们积极谋划部署‘建功双城经济圈建设五年行动计划’，滚动实施‘四张清单’，打表推进‘服务青少年10件实事’，有力促进了川渝青年各领域交流走深走实。”团市委相关负责人介绍，以活动为牵引，川渝两地青年携手并肩、相向而行的画面愈发多彩。

过去一年，2024年“创青春”重庆青年创新创业大赛吸引2400余个项目、6500余名创业青年报名参加；在第十四届“挑战杯”中

国大学生创业计划竞赛中，重庆高校实现历史性突破，30所高校、64个项目荣获全国等次奖，“挑战杯”竞赛捧杯数和主体赛金、银奖总数位列西部省市第二；第二届中国青年企业家助力成渝地区双城经济圈建设宝顶峰会，吸引优秀青年企业家围绕供应链产业发展、大数据储存、大数据应用等方面签订合作协议；“成渝联动，焕新磁器口”圆桌会，吸引青年主理人在磁器口创新创业就业……全市各级团组织积极培养优秀青年创业人才、加快培育优质创业项目，令高质量发展动能更加澎湃。

以扎根之势 向“数”而生 在高效能城市治理中注入青春活力

都市与乡村、平坝与深山，现代高楼与古老吊脚楼并存，庞大的辖区面积和人口规模，时时考验着重庆城市治理工作的科学性和精准度。

探索超大城市现代化治理，离不开青年群体这一城市建设发展的主力军。紧跟数字重庆建设浪潮，重庆共青团持续打造“青春重庆”应用，以数字赋能加快实现青年力量与基层治理有机融合，高效形成三级贯通实战能力，为超大城市现代化治理体制机制

变革重塑提供更加智慧青春力量。

志愿服务是促进社会治理能力提升的重要力量，重庆共青团打造青年志愿服务多跨事件在全市41个区县贯通施展，建成志愿者快速招募、活动参与、服务记录、星级认定全流程闭环功能。目前，“志愿山城”注册志愿者达234.2万，发布志愿服务活动18.9万余场，记录服务时长1103.7万余小时，近3个月日均活跃用户数2.1万，实现基层志愿服务需求最快0.5

小时匹配响应，一抹抹鲜亮的志愿红成为了山城亮丽的风景线。

引导青年以志愿服务的形式深度参与城市发展，青年志愿者积极参与解决教育、环保等实际问题，不断提升居民的获得感和幸福感。2025年寒假期间，我市正式启动寒假公益托管服务，并将“为未成年人提供假期公益托管服务”列入全市15件重点民生实事之一。重庆共青团以“青春重庆”应用等数字化平台为枢纽，指导41个区县在

20天内全面完成假期公益托管多跨事件依托三级治理中心贯通实战，协同区县教委、工会、妇联、关工委等部门加强师资、场地、物资等保障。全市共开办托管班1300余期，服务未成年人18643人次，收获了学生和家长们的一致好评。

踏着新时代的铿锵鼓点，发扬“党有号召，团有行动”的光荣传统，重庆共青团团结带领广大青年建功立业，不断为新重庆建设注入不竭的动力源泉。

以共赢之意 向“合”而进 在高水平开放合作中展现青春风采



第二届中国青年企业家助力成渝地区双城经济圈建设宝顶峰会在大足举行

西部陆海新通道作为国家开放大通道，是新时代新征程新重庆建设的重大任务，在区域协调发展格局中具有重要战略地位。

在西部陆海新通道建设上，重庆“快马加鞭”，重庆共青团主动作为，出台《共青团建功西部陆海新通道建设行动方案》，打造“建功新通道 青年勇担当”品牌，从青少年文化交流、岗位建功、服务大局、志愿服务等领域着手，引领广大青年主动拥抱新通道，有力推动形成“陆海内外联动、东西双向互济”的对外开放格局。

对外谋联动。在市青年创新创业促进会设立重庆青年企业家西部陆海新通道专委会，定期举办专题培训、开展系列考察交流活动、联合发布专属金融产品等，与广西、陕西、宁夏、甘肃、云南等省(区)的青创组织建立相关合作机制，累计帮助会员对接各地社会组织、业务合作17次，培育了一批投身西部陆海新通道建设的优秀青年企业家、创业青年

代表。

对内抓统筹。对标建立“一主两辅多节点”枢纽体系，引导永川、秀山、黔江、九龙坡、江津、万州6个区县先后成立属地西部陆海新通道团工委，广泛吸纳商务、交通、海关等职能部门，提升团组织的吸引力、凝聚力和战斗力。目前已有小南垭车站、万州港等交通站点，中远海运、重铁物流等172家单位参与。

交流合作，旨在共赢，服务国际交流合作，重庆青年一直在前线。从承办“未来之桥·青聚重庆”中美青年交流营到中国—中东欧青年研修交流营，从选派青年代表赴俄罗斯索契参加2024年世界青年联欢节，到承办2024年世界青年发展论坛数字发展主题论坛、重庆青年代表团随中国青年代表团出访越南等，重庆共青团积极服务大国外交，全面塑造青年外事工作新格局，让大国外交的亲历者、见证者、参与者成为重庆青年的代名词。

■亮点■

川渝“河小青” 党建领航 共筑长江上游生态防线

今年初，由团重庆市委、团四川省委联合牵头申报的“党建引领十万名川渝‘河小青’长江上游地区生态环保行动”获评川渝机关党建“优秀案例”。

近年来，重庆共青团致力于推动美丽中国先行区建设，发起十万名川渝“河小青”长江上游地区生态环保行动，动员川渝青年广泛参与河流垃圾清运、植树护绿、非法捕鱼劝阻等工作，深入两地学校、企业、社区，开展绿色低碳宣讲、节能减排知识普及等宣传教育，积极传播绿色发展理念。

目前，已建立“河小青”志愿者队伍6400余支，组织22.3万余人次“河小青”志愿者开展巡河护河活动6.4万余场次。

■链接■

深化改革 推动青年发展型城市建设

“我为青年办实事”十大民生项目服务青少年681万人次；吸引青年留渝来渝就业创业34.5万人；灵活就业青年参加住房公积金制度试点6.1万人……近年来，重庆共青团按照“1365”改革思路，撬动41个市级部门提出48条青年发展举措，全市长青年发展型城市建设实现良好开局起步，推动青年与重庆双向奔赴。

为持续擦亮重庆改革“金名片”，重庆共青团牵头推进“健全青少年心理疏导机制”“推动青年志愿者参与超大城市现代化治理改革”纳入市委“三个一批”改革项目，谋划推进“完善新时代党建带团建制度改革”等改革，不断激发青年在超大城市现代化治理中的创新创造活力，打造青年向往的青春之城。

汇聚青年之力 绘就振兴画卷

开展政策宣讲、岗位推荐等服务覆盖青年10.2万人；帮助在外青年返乡就业2100人；培育新农人3800名，助销农产品3400万元……近年来，重庆共青团引导广大青年助力乡村全面振兴，推动城乡融合乡村振兴示范区建设取得新进展，不断激发城乡共同繁荣内生动力。

针对涉农创业融资难、融资贵等问题，重庆共青团通过落实财政贴息、银行再贷款等政策，深化实施“乡村振兴青年贷”，全年发动重庆农村商业银行、重庆市农业担保公司等6家金融机构为1.14万名涉农青年或涉农经营主体提供低息贷款44.2亿元。

黄伟 陈钰桦 图片由共青团重庆市委提供